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ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κα Σοφία – Χάιδω 
    Ασημακοπούλου
2. Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής
    Πολιτικής
3. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4066/1.4.2024 Ερώτηση με θέμα: 
«Ρυπογόνα ναυάγια και καταγγελίες για παράνομα διαλυτήρια πλοίων εντός των 
προστατευόμενων αρχαιολογικών ζωνών της Σαλαμίνας, Κυνόσουρας, Αρχαίου Λιμένα 
και Πούντας Αμπελακίων»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 4066/1.4.2024 Ερώτησης της Βουλευτού κας 
Σοφίας – Χάιδως Ασημακοπούλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Η περιοχή της Κυνόσουρας, όπως και των Αμπελακίων Σαλαμίνας, συνδέεται με το 
ιστορικό γεγονός της ναυμαχίας της Σαλαμίνας και την ύπαρξη του κλειστού πολεμικού λιμένα 
της, και προστατεύεται ως ιστορικός και αρχαιολογικός τόπος με σειρά διατάξεων. 

Οι εν λόγω περιοχές έχουν επιβαρυνθεί επί σειρά ετών με τη λειτουργία 
ναυπηγοεπισκευαστικών μονάδων, για την ίδρυση των οποίων οι αρμόδιες Υπηρεσίες του 
Υπουργείου Πολιτισμού ουδέποτε εξέφρασαν θετική γνώμη. Αντιθέτως, οι εισηγήσεις τους ήταν 
η μη λειτουργία των ναυπηγοεπισκευαστικών μονάδων. Επιπλέον, κατά πάγια τακτική, 
εισηγούνται αρνητικά περί αιτημάτων έγκρισης Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για τη 
λειτουργία και επέκταση των ναυπηγικών επιχειρήσεων, που δραστηριοποιούνται στη Νότια 
πλευρά της Πούντας των Αμπελακίων και στη Βόρεια πλευρά της χερσονήσου της Κυνόσουρας, 
περιοχές οι οποίες πλαισιώνουν τον ιστορικό και προστατευόμενο θαλάσσιο αρχαιολογικό χώρο 
διεξαγωγής της Ναυμαχίας της Σαλαμίνας (ΦΕΚ 1324/Β/ 11-10- 2001).

Πάγια πρόταση του Υπουργείου Πολιτισμού είναι ο καθορισμός ενός χρονικού ορίου για 
τη μετεγκατάσταση  των επιχειρήσεων αυτών, η αποκατάσταση του φυσικού τοπίου της 
περιοχής και η ανάδειξη των σημαντικών αρχαιολογικών χώρων, κηρυγμένων και 
θεσμοθετημένων με αδόμητες και απολύτου προστασίας Ζώνες Α΄και Β΄.

Αναφορικά με το Ερώτημα για τις δραστηριότητες στην περιοχή, διευκρινίζεται ότι το 2021 
εγκρίθηκε, υπ΄όρους η “ΈΣτρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων Αναπτυξιακού 
Προγράμματος και Μελέτης Διαχείρισης (Masterplan) Οργανισμού Λιμένος Πειραιώς (ΟΛΠ) 
Α.Ε.”, κατόπιν γνωμοδότησης του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου (αρ.πρωτ. 253649/14-
9-2021 Υ.Α.- ΑΔΑ 6ΧΜΔ4653Π4-Ζ1Ν), η οποία περιλήφθηκε στο Διάταγμα περί “Έγκρισης 
Αναπτυξιακού Προγράμματος και Μελέτης Διαχείρισης (Masterplan) Λιμένα Πειραιά” (ΦΕΚ 
32/Δ΄/25-01-2023). Με την ανωτέρω Υπουργική Απόφαση, εγκρίθηκαν τα προτεινόμενα στην 
υποβληθείσα μελέτη για την υπό συζήτηση περιοχή, η οποία περιλαμβάνεται στις υποζώνες Ι2, 
Ι3 και Ι4 του Τομέα ΙV – Σαλαμίνα – Αρχαιολογικός χώρος, καθώς η εν λόγω μελέτη: «α) 
χαρακτηρίζει όλη τη χερσόνησο της Κυνόσουρας και την περιοχή των Αμπελακίων ως 
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αρχαιολογικό χώρο, β) έχει απαλείψει τον χαρακτηρισμό “ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη” που 
υπήρχε στο εξετασθέν το 2019 Master Plan, γ) καταγράφει την υφιστάμενη δραστηριότητα για τις 
εν λόγω υποζώνες, χωρίς να αποδίδει συντελεστές δόμησης και κάλυψης, δ) διαμορφώνει το 
μεταβατικό καθεστώς έως την απομάκρυνση και την παύση λειτουργίας των υφιστάμενων 
δραστηριοτήτων, που για πρώτη φορά ορίζονται με σαφήνεια και προσδιορίζονται χρονικά και ε) 
είναι σύμφωνη με τις συμβατικές υποχρεώσεις της Ελληνικής Πολιτείας, όπως ορίζονται στον ν. 
4404/2016 (ΦΕΚ Α΄126)». Η ως άνω έγκριση δόθηκε υπό τους ακόλουθους ειδικούς όρους: «1. 
Επιτρέπεται η συντήρηση και η επισκευή των εγκαταστάσεων, καθώς και ο τεχνολογικός 
εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση, στο πλαίσιο τήρησης των περιβαλλοντικών όρων. 2. Να 
κατατεθεί από την ΟΛΠ Α.Ε. οικονομοτεχνική μελέτη, όπου θα προσδιορίζονται με σαφήνεια οι 
διαδικασίες και τα στάδια απομάκρυνσης των εγκαταστάσεων, με τελικό όριο τη λήξη των 
συμβατικών υποχρεώσεων της Ελληνικής Πολιτείας».

Ως προς το Ερώτημα για την εξυγίανση του αρχαιολογικού χώρου και τις ενέργειες των 
Υπηρεσιών του ΥΠΠΟ, κατόπιν της υπ’ αριθμ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚΑΧΜΑΕ/ 
222782/157423/4448/1722/24-5-2019 Υπουργικής Απόφασης (ΑΔΑ: 60Τ94653Π4-4ΒΟ) 
“Έγκριση αιτήματος της Δημόσιας Αρχής Λιμένων για τη χορήγηση άδειας εκτέλεσης 
προπαρασκευαστικών εργασιών ανέλκυσης [σύγχρονων] ναυαγίων στην ευρύτερη περιοχή 
χερσονήσου Κυνόσουρας”, απομακρύνθηκαν τα παροπλισμένα σκάφη από τη θαλάσσια 
περιοχή, σύμφωνα με τον προγραμματισμό της Ενιαίας Αρχής Λιμένος. Οι ως άνω εργασίες 
συνέβαλαν καθοριστικά στην εξυγίανση του περιβαλλοντικά επιβαρυμένου ενάλιου και χερσαίου 
αρχαιολογικού χώρου της Κυνόσουρας. Οι συναρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού 
παραμένουν στη διάθεση της Δημόσιας Αρχής Λιμένων, για οποιαδήποτε συνεργασία, από την 
πλευρά των αρμοδιοτήτων της, στο πλαίσιο του προγραμματισμού και της συνέχισης των 
εργασιών ανέλκυσης ναυαγίων και επικίνδυνων και επιβλαβών πλοίων από την εν λόγω 
περιοχή.

Επιπροσθέτως, στον χερσαίο αρχαιολογικό χώρο των Αμπελακίων και της Κυνόσουρας 
και στη θαλάσσια περιοχή έχουν πραγματοποιηθεί ή είναι σε εξέλιξη αρχαιολογικές έρευνες, οι 
οποίες εντάσσονται στο πλαίσιο ερευνητικών προγραμμάτων, σε συνεργασία με τις 
συναρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟ, την Εφορεία Αρχαιοτήτων Πειραιώς και Νήσων και την 
Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων. Επιπλέον, το 2021 εγκρίθηκε, κατόπιν ομόφωνης 
γνωμοδότησης του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου, η Μελέτη διαμόρφωσης του 
αρχαιολογικού χώρου της Κυνόσουρας Σαλαμίνας (υπ’ αριθμ. 6383/05-07-2021 Απόφαση, ΑΔΑ 
ΨΟΝ94653Π4-ΛΜΚ), η οποία περιλαμβάνει σειρά έργων στην ανατολική πλευρά της 
χερσονήσου, που στοχεύουν στην προστασία και ανάδειξη του ιστορικού χώρου, στη διατήρηση 
και κατά περίπτωση αποκατάσταση της υλικής υπόστασης και την ένταξή του στη σύγχρονη 
ζωή, με την παράλληλη υλοποίηση έργων υποδομής.

Από τα ανωτέρω γίνεται σαφές ότι το Υπουργείο Πολιτισμού έχει ενεργήσει τα δέοντα στο 
πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του και σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και την ισχύουσα 
νομοθεσία. Περαιτέρω ζητήματα αδειοδότησης των ναυπηγοεπισκευστικών μονάδων 
εκφεύγουν των αρμοδιοτήτων του.  

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων
5. Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων
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